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Аннотация
В статье рассмотрены вопросы 

организационно-методических 
основ проведения тренировоч-
ных занятий с баскетболистами, 
имеющими сенсорные наруше-
ния, в частности, слуха. Приведе-
ны основные аспекты планирова-
ния и проведения тренировочных 
занятий со слабослышащими 
баскетболистами. Определены 
основные методические приемы 
проведения тренировочных заня-
тий. На основе анализа доступной 
литературы по данному направле-
нию установлено, что проблема 
организационно-методических 
основ проведения тренировоч-
ных занятий с баскетболистами, 
имеющими нарушения слуха, 
раскрыта недостаточно, является 
актуальной, требует поиска и внед-
рения новых подходов с учётом 
всех факторов. 
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Annotation
In the article the questions of 

organizational-methodical bases of 
training sessions with players who 
have sensory impairments, particu-
larly hearing are studied. The main 
aspects of planning and conduct-
ing training sessions with hearing-
impaired basketball players are 
presented. The main methods of 
the training sessions are specified. 
Based on the analysis of available 
literature in this field it is found that 
the problem of organizational and 
methodical bases of training ses-
sions with basketball players having 
hearing impairments is not suffi-
ciently covered, is relevant, requires 
the investigation and introduction of 
new approaches taking into account 
all factors.
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Постановка наукової про-
блеми. Аналіз останніх дослід-
жень і публікацій. У зв’язку з ін-
тенсифікацією сучасного життя, 
появою нових соціально-еконо-
мічних явищ виникла проблема 
соціальної адаптації та інтеграції 
спортсменів з вадами слуху, а та-
кож необхідності пошуку адек-
ватних засобів корекції негатив-
них наслідків цієї вродженої та 
набутої патології (Н.Г. Байкіна, 
2003; Н.П. Лещій, 2004; І.П. Ви-
пасняк, 2007). 

Одним із напрямів сучасної со-
ціальної політики в Україні є ство-
рення необхідних умов для занять 
фізичною культурою і спортом з 
людьми із порушеннями слуху, 
що забезпечує реалізацію їхнього 
права на самореалізацію, само-
ствердження, демонстрацію сили 
характеру, волі і духу (Н.Г. Байкі-
на, 2003).

Особливою ланкою сучасного 
спортивного руху є спорт людей 
з обмеженими можливостями, 
інтенсивний розвиток якого обу-
мовлює необхідність розробки та 
науково-методичного обґрунту-
вання специфічних методик різ-
них видів підготовки спортсме-
нів цього рівня (О.А. Каковкіна, 
2008).

Ураження слухового аналі-
затору позначається на роботі 
вестибулярного і кінеститично-
го апаратів, що супроводжується 
затримкою формування прямос-
тояння, порушенням м'язового 
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тонусу і здатності зберігати рів-
новагу, недорозвиненням просто-
рової орієнтації, ускладненнями в 
диференціації рухових відчуттів 
і виконанні складно координова-
них  рухів (І.М. Бабій, 2002; І.П. 
Випасняк, 2007).

Численними дослідженнями 
доведено, що повноцінний розви-
ток спортсменів із вадами слуху 
неможливий без фізичного ви-
ховання, яке забезпечує не лише 
необхідний рівень розвитку мо-
торики, а й корекцію відхилень 
їхньої рухової функції. Що стосу-
ється методики тренувань, аналіз 
науково-методичної літератури 
визначив фрагментарний, частко-
вий характер її висвітлення (Н.Г. 
Байкіна, 2003; Н.П. Лещій, 2004; 
О.В. Колишкін, 2010). 

У зв'язку з цим мета дослі-
дження – визначити організацій-
но-методичні засади проведення 
тренувальних занять із баскетбо-
лістами з вадами слуху.

Завдання дослідження:
1. Проаналізувати стан дослід-

жуваної проблеми за даними на-
уково-методичної та спеціальної 
літератури.

2. Визначити особливості про-
ведення тренувальних занять з 
баскетболістами із вадами слуху.

3. Визначити основні завдан-
ня, правила та організаційно-ме-
тодичні засади проведення трену-
вальних занять зі слабочуючими 
баскетболістами.

Методи досліджень. Аналіз та 
узагальнення науково-методичної 
літератури, програмно-норматив-
них документів; педагогічне спо-
стереження.

Результати досліджень та їх 
обговорення. Для ефективного 
вирішення завдань спортивної 
підготовки баскетболістів з недо-
ліками слуху доцільно дотриму-
ватись наступних положень:

- адаптувати організм до на-
вантажень;

-  створити базу для формуван-
ня специфічних рухових якостей;

- проводити спеціалізовані 
тренування, які вирішують за-

вдання фізичної, технічної, так-
тичної, психологічної, теоретич-
ної та інтегральної підготовки [1, 
2, 10].

Враховуючи форму захворю-
вання, в процесі занять спортом 
з баскетболістами із вадами слу-
ху мають бути, вирішені наступні 
завдання:

1. Досягнення і збереження ви-
сокого рівня фізичної підготовле-
ності, який забезпечує збережен-
ня здоров'я, трудову і громадську 
активність, оптимальний рівень 
соціальної реабілітації, ефектив-
не виконання технічних прийомів 
в баскетболі.

2. Оволодіння руховими діями.
3. Розвиток спеціальних рухо-

вих якостей: спритності, здібнос-
ті до рівноваги і т.і.

4. Створення умов для майбут-
ньої поглибленої спортивної під-
готовки [2].

Одним з напрямів спортивної 
підготовки баскетболістів з вада-
ми слуху є комплексне викорис-
тання різних фізичних вправ [2, 
3, 8].

Для успішної роботи з баскет-
болістами, які мають порушення 
слуху,  необхідно дотримуватися 
наступних положень: добре зна-
ти причину, що привела до втрати 
слуху та індивідуальні особли-
вості кожного спортсмена;  озна-
йомити вихованців з правилами 
безпеки; володіти хоча б частково 
елементами мови жестів; активно 
використовувати засоби забезпе-
чення наочності; спілкуватися з 
вихованцями так, щоб їм було до-
бре видно тренера та його арти-
куляцію [8]; словесне пояснення 
завдань супроводжувати відпо-
відним виразом обличчя і жести-
куляцією та не відволікати увагу 
спортсменів зайвою мімікою і 
жестами, використовувати якомо-
га більше наочних демонстрацій 
за участю інших спортсменів [4]; 
контролювати розуміння спортс-
менами завдання; доповнювати 
команди жестами; своєчасно роз-
пізнавати мімічні вирази емоцій 
спортсменів, які досить чітко 

відбивають їх відношення до ді-
яльності, яку організовує тренер, 
компенсуючи цим вербальні не-
доліки [9]. 

В процесі роботи з баскетбо-
лістами із порушеннями слуху 
ефективним є дотримання на-
ступних правил [3, 6, 7]:

- використання «залишкового» 
слуху та інших сенсорних систем. 
З цією метою використовують ві-
зуальні сигнали, полісенсорні 
демонстрації нових рухів, так-
тильні, кінестетичні і ритмічні 
підказки, аудіовізуальну підтрим-
ку;

- використання спеціальних 
запобіжних заходів: розробка 
спеціальної системи спілкування, 
вдосконалення функціонування 
вестибулярного апарату.

В процесі тренування необхід-
но здійснювати контроль за ста-
ном вегетативних функцій, при 
цьому необхідно звертати увагу 
на колір шкіри, потовиділення, 
частоту серцевих скорочень, ар-
теріальний тиск.  Рекомендується 
періодично опитувати спортсме-
нів про їх самопочуття. При на-
явності ознак значного стомлення 
(запаморочення, нудота, небажан-
ня виконувати далі вправу) на на-
ступному занятті необхідно зни-
зити навантаження [6, 7].

Тренувальний ефект зберіга-
ється упродовж декількох міся-
ців, після чого  функціональний 
стан вестибулярного аналізатора 
повертається до рівня близького 
до початкового. Це обумовлює 
систематичну підтримку трену-
вального ефекту. Найбільші зру-
шення в розвитку точності в ігро-
вих рухах у спортсменів з вадами 
слуху відзначаються у віці 13-14 
років [7].

Усунення рухових порушень 
і недоліків фізичного розвитку 
баскетболістів з вадами слуху 
можливе  за допомогою способів, 
форм і методів інвалідного спорту 
[2, 5]. 

Можна рекомендувати такі 
основні методичні положення, 
які доцільно використати в роботі 
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зі спортсменами, які мають вади 
слухового аналізатору:

- в процесі навчання викорис-
товувати форми навчання і вдо-
сконалення виконання вправ, які 
використовують в роботі із здоро-
вими однолітками;

- в процесі спортивного тре-
нування необхідно прагнення до 
повного розмовного спілкування. 
Не можна ігнорувати усну мову в 
спілкуванні з глухими спортсме-
нами;

- для підвищення якості тре-
нувального заняття необхідно 
ширше використовувати методи 
наочності з усіма її різновидами 
[5, 6, 8].

Методика спортивної підго-
товки залежить від особливостей 
контингенту спортсменів, і це тим 
більш очевидно, коли об'єктом 
психофізичних впливів є спортс-
мени з вадами слуху. Порушення 
основних методичних положень 
може призвести до погіршення 
стану здоров'я. Перенесення ме-
тодичних схем тренування здо-
рових спортсменів на людей з 
обмеженими можливостями є не-
припустимим [5, 8].

Підбір засобів і методів корек-
ції навчально-тренувального про-
цесу, спрямованого на досягнення 
високих результатів у спортсменів 
з вадами слуху повинен здійсню-
ватися, в першу чергу, на підставі 
врахування нозологічних особли-
востей функціонального та психо-
логічного станів, рухових можли-
востей баскетболістів [2, 5].

У підготовці баскетболістів 
з вадами слуху широко викорис-
товуються вправи загальнопід-
готовчого характеру, які мають 
складну організаційну структуру. 
Проте ці вправи створюють лише 
основу для прояву координацій-
них здібностей при виконанні 
спеціально-підготовчих і зма-
гальних вправ. Їх використання в 
специфічних умовах і подальше 
вдосконалення стосовно завдань, 
характерних для змагальної ді-
яльності, вимагають цілеспрямо-
ваної роботи [3, 6, 8]. 

Висновки. Таким чином, пе-
дагогічний аспект проблеми ко-
рекції відхилень у фізичному 
розвитку та адаптації до фізич-
них навантажень баскетболістів з 
вадами слуху, виявляється у під-
ході до досліджуваних явищ як 
системи взаємозалежних і взає-
мозумовлених зовнішніх (педаго-
гічних) і внутрішніх (психофізіо-
логічних) факторів при ведучому 
значенні перших. Тому правомір-
ною є постановка завдання опти-
мізації взаємодії цих факторів в 
умовах спеціальних корекційних, 
навчально-тренувальних і спор-
тивних занять спортом. Вико-
ристання даних сурдопедагогіки 
і психології, теорії та методики 
спортивного тренування, їхній 
синтез необхідно здійснювати з 
урахуванням  впливу порушення 
слуху  на розвиток спортсмена: 
порушення зв'язків і відносин між 
суб'єктом і об'єктами пізнання. 

Науковий пошук шляхів опти-
мізації навчально-тренувального 
процесу спортсменів з ураження-
ми слухового аналізатору дозво-
лив констатувати, що технологія 
корекції різних сторін підготов-
ки, особливо фізичної, може бути 
ефективною за умови мобілізації 
усіх компенсаторних можливос-
тей спортсменів з психофізични-
ми порушеннями, у тому числі, –
баскетболістів з недоліками слуху.

Перспективи подальших 
досліджень. Доцільним є науко-
ве обгрунтування структури та 
змісту методики, спрямованої 
на підвищення рівня фізичної та 
функціональної підготовленос-
ті  спортсменів з вадами слуху, 
які займаються баскетболом на 
основі диференційованого під-
ходу при використанні засобів 
спеціальної фізичної підготовки 
на етапі максимальної реалізації 
індивідуальних можливостей для 
підвищення ефективності зма-
гальної діяльності.
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